Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа села Уральского»
                                                                 Приказ

01.09.2009 г.                                                                                                            № 54                              О введении новой системы оплаты труда
    В связи с реализацией комплексного проекта модернизации образования в Пермском крае  в рамках приоритетного национального проекта «Образование», а также  во исполнение  Постановления главы администрации Чайковского  муниципального района  от 27.08.2009 г.  № 2175  «Об утверждении Положения  о системе оплаты  труда и стимулировании работников муниципальных образовательных  учреждений Чайковского  муниципального района, реализующих государственные  полномочия в сфере образования   за  счет субвенций из бюджета Пермского  края»   
 ПРИКАЗЫВАЮ:                                                                                                          1.        Производить оплату труда работников школы     с 01.09.2009 года в соответствии с Положением по оплате труда в МОУ « Средняя общеобразовательная школа села Уральского», разработанным  на основании  Положения  о системе оплаты труда и стимулировании работников муниципальных образовательных  учреждений Чайковского  муниципального района,   утвержденным  директором школы и согласованным с Управляющим советом школы 31 августа 2009 года.                                                2.       Ознакомить всех работников школы с Положением по оплате труда в МОУ « Средняя общеобразовательная школа села Уральского».                                                         Ответственный: главный бухгалтер школы Колбина Татьяна Владимировна                        3.      Уведомить всех работников школы в письменной форме об изменении определенных сторонами условий трудового договора и о причинах, вызвавших необходимость таких изменений, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.                        Ответственный: заместитель директора по УВР Гудкова Наталья Николаевна.                  4.      Внести в установленном законом порядке в Устав и иные локальные акты школы изменения, вызванные реализацией комплексного проекта модернизации образования в Пермском крае, в том числе введением новой системы оплаты труда и обеспечить государственную регистрацию данных изменений.                                                    Ответственный: заместитель директора по УВР Гудкова Наталья Николаевна                                      5.      Внести в заключенные с работниками учреждения трудовые договоры изменения в части, касающейся условий оплаты труда.                                                                   Ответственный: главный бухгалтер школы Колбина Татьяна Владимировна                                                                   6.      Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Директор школы:                             Л.Н.Колесникова

С приказом ознакомлены:                                                                                                   Гудкова Н.Н.                                                                                                                          Колбина Т.В.

 
 
Директор школы:                                                                         Л.Н.Колесникова

С приказом ознакомлены:

Гудкова Н.Н.                                                                                                                           Цыгвинцева В.И.

