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Постановка проблемы

     Современная социально – экономическая и нравственно- политическая ситуация в стране стимулирует многие негативные явления, в том числе и в среде школьников: культ денег, жажда наживы, пренебрежение к знаниям и нормам морали, стремление жить только сегодняшним днём и т.п.

Школа должна помочь растущему человеку найти смысл и достойное  место в жизни, создать для этого соответствующие условия и предпосылки.

     С  определёнными  экономическими  категориями   и понятиями дети встречаются   уже в раннем возрасте: покупка - продажа, зарплата родителей, семейный бюджет, поиск хорошего, но дешёвого  товара, копилка денег …

   Возрождение отечественного бизнеса уже сейчас многие связывают с теми, кто ещё сидит за школьной партой. Поэтому нам, педагогам, необходимо вовремя сформировать экономическое мышление у детей. 
Я считаю, что именно в  ненавязчивой, нестандартной ситуации ученик получит знания через конкретную практическую деятельность. 
Цель проекта:

Развитие  социального интеллекта    (подготовка к будущей самостоятельной жизни через осмысление детьми различных жизненных ситуаций в процессе проведения экономической  игры.

 Задачи проекта:
1) Обучающие:  овладение детьми рядом базовых экономических понятий, из которых складывается фундамент будущего изучения экономики, знакомство с образованием и устройством  простейшей общественной  экономической системы.
2) Воспитывающие:  воспитание чувства ответственности  за свои решения и поступки , дисциплинированность, заинтересованность в учёбе и труде, воспитание законопослушания, формирование сплочённого коллектива.

3)  Развивающее: развитие познавательного интереса к окружающей жизни, развитие логического мышления, чувства самодисциплины

Описание проекта
Класс – это маленькое государство, где дети - народ, а учитель -государственная система  управления. Как в любом государстве, есть свои деньги страны (затем, в процессе игры появится и иностранная валюта).
У каждого ученика имеется в наличии некоторая сумма денег, заработанных двумя вариантами:

1) Учёба - когда в конце рабочей недели подсчитывается сумма отметок за уроки. В дневник записывается в следующем виде:

Оплата - …

Удержано - … (штрафы, оплата за аренду, налоги и др.)

На руки - … 

2) Выполнение должностных обязанностей.
Всё население государства делится на две группы: работающие и безработные (приветствуется сдельная работа, которую дети находят сами: протирание  пыли с цветов, уборка в шкафах, ремонт мебели; о намерении выполнения сдельной работы участники предупреждаются заранее).
Имеются должности с еженедельным окладом (ответственный за дежурство, налоговая полиция, директор банка, продавец лотерей и т. д.).
За три  замечания в должностном журнале работник увольняется и становится безработным.  Безработные тоже получают еженедельное пособие, но оно значительно меньше заработной платы.
В течение недели все работают на своих должностях, занимаются частным бизнесом, приносящим прибыль. Это:
· Выпуск частных газет, журналов.
· Создание и проведение частных лотерей.
· Пункты проката (ручки, линейки…).
· Ссуда денег под проценты.
· Создание  совместных  фирм  по   интересам (объединение капитала).
· Выполнение различной работы по просьбе учителя.
В классе проводятся общегосударственные  мероприятия:
· Государственные лотереи.

· Аукционы.

· Ставки на хорошистов перед контрольной работой

(Ставка, на кого, дата).
· Страховки от отрицательных отметок на неделю

(Страховка, от двух «2», с … по …).

· Заявления о моральном и материальном ущербах.
· Сбор налогов.
· Пополнение  Фонда помощи.
· Штрафы за нарушение порядка, внешний вид и т.п.

Для усиления мотивации вводится материальное стимулирование:
· Премии.
· Предоставление кредитов.
· Покупка «Шанса» (ученику даётся шанс не выставлять отрицательную отметку в  журнал, а исправить её. Количество квадратов на билете соответствует количеству шансов (ШАНС… Подпись учителя).
    Неписанные законы:

1)  Не  приносить для продажи  вещи и еду из дома.
2) Не утаивать от государства накопленную сумму денег.
4) Зарабатывать  деньги только законным путём.
5) Приоритет отдаётся общепринятым нравственным понятиям (не всё можно купить за деньги, ведь иногда возникает такая ситуация: мальчик помог девочке или учителю и просит за это плату. В данном случае необходимы разъяснение, что есть понятие о дружбе, взаимопомощи, сочувствии).
Новые условия вводятся постепенно.
Ожидаемый результат.
Повышение  результативности экономического воспитания школьников, формирование критического экономического мышления, овладение первичными навыками и умениями  практической экономической  деятельности, развитие экономически  значимых качеств  личности, нравственных ценностей, активной жизненной позиции и социально- психологической  готовности школьников.

Сформированность   экономического мышления, общего представления  об образовании и устройстве государственной экономической системы.
Умение  рационально тратить деньги (деньги достаются не легко). Понимание того, как родители планируют бюджет семьи (чтобы на всё хватило), знание чувства меры в обуздании своих желаний и потребностей, просчёт  нужности  покупки.
Развитие творческих способностей учащихся (создание проспектов, журналов, газет, лотерей, рекламы).
Перспективы развития.

1) Интеграция игры в учебный процесс.
2) Расширение и углубление знаний в области экономики.

3) Расширение круга общения детей  за счёт  новых деловых связей.
