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ПОЛОЖЕНИЕ

о профессиональном обучении 

       Настоящее Положение регулирует вопросы функционирования профессионального обучения на 2 и 3 ступенях. Положение предназначено для учителей трудового обучения, учащихся 8,9,10,11 классов, Управления образования. 

1.ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ.

       Профессиональное обучение вводится с 8 класса и  имеет в 8 – 9 класса профиль – основы агротехники и механизации растениеводства. 

Профессиональное обучение в 10 – 11 классах идет по профессии тракторист – машинист категории «В», «С», «Е». Профессиональное обучение в школе осуществляется в соответствии с Законом РФ «Об образовании», утвержденными планами и программами, настоящим Положением. Профессиональное обучение проводится только с согласия родителей и обучающихся.
2.ОБРКАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЦЕЛИ.

       Целью обучения учащихся 8 – 9 классов по профилю «Основы агротехники и механизации растениеводства» является вооружение их знаниями и умениями по основам агротехники и слесарного дела, устройству и принципу работы колесного трактора МТЗ – 80/82, сельскохозяйственных машин.

     Целью профессионального обучения  учащихся 10 – 11 классов является формирование знаний, умений и навыков по профессии « тракторист – машинист категории «В», «С», «Е».

3.КВАЛИФИКАЦИОННАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА.

         Профессия «Тракторист – машинист категории «В», «С», «Е». Тракторист – машинист категории «В», «С», «Е» должен  уметь: самостоятельно работать, как правило, на двух марках тракторов (гусеничный и колесный), машинах, агрегатируемых с этими тракторами и одной марке зернового комбайна.

4.ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ.

         В классах реализуются образовательные программы, рекомендованные Министерством образования РФ для средней общеобразовательной школы. Содержание программы разработано на основе квалификационной характеристики тракториста – машиниста категории «В», «С», «Е» с учетом преемственности обучения учащихся 8 – 9 классов по профилю «Основы агротехники и механизации растениеводства».
         Программой предусмотрены теоретическое обучение, практические работы и вождение.
5.ОРГАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА.

             Профессиональное обучение осуществляется по учебному плану, который рассматривается на городском методическом объединении. Нагрузка учащихся соответствует нормативам общеобразовательной средней школы. Основными формами организации профессионального обучения являются уроки, практические занятия, практикумы.
Индивидуальное обучение учащихся вождению трактора, комбайна проводится мастером производственного обучения, являющимся штатным работником школы. Осуществляется оно во внеурочное время по графику на  полигоне с соблюдением правил безопасности.

Учащиеся выпускных классов школы, полностью пошедшие теоретическое и практическое обучение в соответствии с программой, допускаются к сдаче квалификационных экзаменов по изучаемой профессии на начальный квалификационный разряд. Выпускникам, успешно сдавшим квалификационный экзамен, выдаются удостоверения тракториста – машиниста категории «В», «С», «Е».
6.КАДРОВОЕ И ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ.
      Педагогические кадры назначаются в порядке,  установленном для средних общеобразовательных школ. Преподавательскую работу могут вести учителя трудового обучения и мастер производственного обучения.

      Правовым обучением являются Устав школы, данное Положение, Закон «Об образовании».
