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ПОСТАНОВКА  ПРОБЛЕМЫ.

Интерес к литературе в век сплошной компьютеризации, в век телевидения неуклонно падает. Детям проще посмотреть фильм, чем читать.  Страницы книг заменили мультфильмы, компьютерные игры, поэтому имена многих интересных писателей, особенно тех, чьи произведения не вошли в школьную программу, им неизвестны. Литературных героев подменили Бэтмены, человеки-пауки и другие, тому подобные личности, которые не учат ничему хорошему, доброму.
Литературный месяц, посвященный юбилейным датам писателей и поэтов, должен восполнить этот пробел,  привлечь внимание к забытым,  но не устаревшим проблемам, поскольку  именно литература  как принцип воспитания сохраняет уникальную способность формирования личности на примере положительных героев.

                        ЦЕЛЬ  И  ЗАДАЧИ  ПРОЕКТА.

ЦЕЛЬ: воспитание интереса к литературе, привитие любви к чтению.

ЗАДАЧИ:

· Познакомить детей с творчеством того или иного писателя;

· Расширить интерес к литературе;

· Научить детей любить и уважать книги;

· Воспитать патриотов, знающих и любящих родную литературу.
· Расширить кругозор ребенка.

                              ОПИСАНИЕ  ПРОЕКТА.

Проект предполагает проведение различных мероприятий в течение месяца, в ходе которых  каждый класс сможет реализоваться на своем уровне, и каждый ребенок получит возможность раскрыть свои творческие способности.
                       Предполагаемые формы мероприятий.

· Устный журнал по жизни и творчеству писателя (поэта);

· Театрализованная постановка отрывка произведения;

· Литературная игра;

· Викторина;

· Интеллектуальное лото;

· Игра для зрителей;
· Литературный брейн-ринг;

· Литературный монтаж;

· Литературно-музыкальная композиция;

· «Поле чудес»;

· «Умники и умницы»;

· Литературный турнир;

· Конкурс художественного слова;

· «Угадайка»;

· В гостях у писателя;

· Заочное путешествие по литературным местам;
· Дискуссия «Герои … на экране»;

· «По следам литературных героев».
В ходе проведения месячника предполагается провести конкурс иллюстраций к литературным произведениям, создание презентаций по жизни и  творчеству писателя (поэта), по его отдельным произведениям или прототипам героев, предложить детям написать сочинение о любимых книгах детства своих родителей, поразмышлять над проблемами, поднятыми в том или ином произведении.
ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ.

В результате проведения литературного месячника дети откроют для себя многие литературные имена, обратят внимание на интересные книги, любимые многими поколениями, задумаются над вопросами, волнующими писателей разных времен.
В процессе работы над заданиями месячника дети научатся взаимодействовать друг с другом, корректно формулировать и отстаивать свое мнение, разовьют коммуникативные навыки, речь, получат опыт выступления перед аудиторией, раскроют творческий и интеллектуальный потенциал.
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